

# 同学们,马上放寒假了

小学和初中:1月28日至2月24日 普通高中:2月1日至2月23日 市教育局重申:假期禁止补课

本报讯(记者 马迎春)寒假将至,记者从市教育局获悉,我市中小学寒假时间已确定:义务教育阶段学校寒假4周,放假时间为1月28日至2月24日(农历为腊月十九日至次年正月十七日)。普通高中寒假放假时间为2月1日至2月23日(农历为腊月二十三日至次年正月十六日)。寒假起止时间均指学生寒假离校时间和开学到校时间。临近寒假,市教育局要求各学

校认真做好期末素质教育质量检测工作,严肃考风考纪,严禁借考试之名收费。放假前,各学校要安排好好学生寒假生活,对师生进行一次有针对性的专题安全教育,让学生度过一个安全、充实、愉快的假期。寒假期间,市教育局严禁各单位和个人举办任何形式的文化补习班。未经市、县区教育主管部门批准,任何单位和个人不得举办特长生培训班,也不得为其他培训机构

提供培训场地,各校要认真做好学生“减负”工作。全市中小学校可根据各学科特点,适量布置寒假作业,不得加重学生课业负担。要加强学科教师之间的沟通与协调,对作业的类型、数量、质量和效果进行研究和评价,增强作业的针对性和有效性。提倡布置有利于学生动手动脑、提高实践创新能力的活动类、实践类、探究类作业;鼓励学生利

用假期积极参加有益身心健康、陶冶情操的体育文艺和社会实践活动。引导家长科学合理安排学生的假期生活,让学生做一些力所能及的家务劳动,增强自理能力和孝敬老人、服务社会的意识。针对寒假期间易发多事故,各学校在放假前要集中一段时间对学生开展安全教育,增强学生的安全意识和自我防护能力。要通过召开家长会、致家长一封信等形式,增强家长

的安全意识,加强对孩子的安全教育与管理,承担监护人的责任。据了解,寒假期间,各中小学校将实行全天24小时值班制度,并安排专人在岗值班,保证联络畅通,重要情况和重要信息要及时准确上报市教育局。此外,寒假期间,各学校将对校舍及学校食堂进行全面排查整治,消除安全隐患,确保下学期顺利开学,保证学生的饮食卫生安全。



1月19日上午,平桥区委组织部领导在平桥区教体局相关负责人和驻村第一书记的陪同下,来到该区龙井乡李堂村看望慰问了10户生活困难的群众,细致了解了他们的衣食住行情况和身体状况,并送上了慰问品,为他们带去了党和政府的关怀和温暖。

余运军 张杰 摄

## 科教简讯

### 2015年我市专利申请量突破千件

本报讯(张胜利)2015年,我市企业知识产权创造、运用、保护和管理能力不断加强,专利申请热情高涨,全市专利申请量快速增长,授权量稳步增长,专利申请质量进一步提高,数据结构进一步优化。

2015年,市知识产权局着眼于重点区域、重点企业和重点产业,深入信阳高新区、上天河梯管辖区及各县区产业集聚区进行现场服务。积极主动引导企业加大自主创新投入,增强知识产权保护意识,并多次邀请省内知名知识产权专家对企业开展全方位的知识产权战略性培训指导。

### 市五中第九届英语节活动落下帷幕

本报讯(王西俊)为丰富校园文化,提高学生英语学习的兴趣和效率,让学生在英语实践中体会学英语、用英语的快乐,市五中在七、八年级英语组的组织下,举办了为期一个月的校园英语节活动。昨日,该活动在一系列的成果展示中落下帷幕。

英语节活动期间,师生们

### 平桥区幼儿园举办主题演讲比赛

本报讯(严芳)为了加强师德师风建设,提升教师师德修养,提高教师队伍素质,进一步增强中青年教师热爱教育事业的使命感和责任感,近日,平桥区幼儿园举行了以“我身边的师德人”为主题的演讲比赛。参赛选手走上演讲台,富有激情地抒发着自己的真情实感,畅谈着对师德的认知和理解,叙述着工作中的生动事

### 爱心人士到东双河镇一小帮扶贫困生

本报讯(杨德建)这个冬天,对于浉河区东双河镇一小的16名贫困生来说注定是个温暖且充满爱意的季节。日前他们分别获得爱心企业和爱心人士的帮助。

在该校,有一小部分孩子生活困难,学校积极寻求社会力量的帮助,开展了“爱心接力,让更多贫困生享受社会关爱”活

动。此项活动得到信阳三人行电力有限公司和东双河保华家具城及信阳师范学院韩籍教授白灵翰、朴信爱夫妇的积极支持。1月11日一大早,他们带着慰问金、慰问品和颗颗爱心相约来到该校。在校方临时安排的捐赠现场,爱心企业代表和爱心人士与受助学生及家长相聚一堂,整个过程充满浓浓温情。



▲信阳市晚报新村幼儿园的小朋友们在日前举办的迎新联欢会上表演节目。该园是我市一所一级一类幼儿园,开设了蒙氏教学、欣赏教学等课程。 朱平 摄

▲近日,潢川五小沙河店校区举办以“诵中华经典,做孝心少年”为主题的道德讲堂活动。图为活动现场。 刘天瑞 陈大芳 摄

全市中小學生优秀习作选 市第三实验小学特约

## 我有一个梦想

信阳高级中学高二理(2)班 杨晶晶

我有一个梦想,它并不伟大,甚至可以说是平凡。如一首歌的“和你一起慢慢变老”,我愿淡淡芬芳,心绪悠长。长伴自然的馨香,与时光一起变老。或许会有一个人与我白头偕老,一起看那天淡风轻与那花开花落。

我有一个梦想,我梦想在洗去铅尘后卧在一个老藤椅上,拿着一本书,度过一整天。或许,会在一个字上停顿良久,只因那被勾起的缥缈回忆。我会闲云野鹤般在自然的韵笔下,品味人生的悠长。

我有一个梦想,梦想在陶渊明的桃花源中静静地追过那过

去的种种,怀念那一个爱我的人和我爱的人,愿他们一切安好。如同一颗星星,在寂静的时光中,同那一颗颗星像我一样的曾经灿烂过的星星一样慢慢流逝。

我有一个梦想,我梦想能老得如桂树,静立而枝上生香;老得如诗行,薄语而亦素亦美;老得如阳光,熏微而令人安详。这无关执着,也无关坚贞。只是一丝心意,要在自己的世界中为自己筑造一个最后的天堂。

我有一个梦想,简单得令人无法想象,或许,有人会问我,既然要如此老去,为何还要在此时如此奋斗。我想我会答:只有看

尽了红尘,才可看淡红尘。人生如旅程,没有过往的一花一草,那最后的一切都会只是一个幻想。而时间会在一切过后,将那过往打好包放在我的储物箱中,成为最后一个也是唯一一个留给自己的美好。

当看尽红尘,历尽磨难,痛痛快快地活过之后,独自一人抱香枝变老。这是我的梦想,它很小,小到足以为人所嘲笑,但如此便已可令我知足。

(指导教师:张斌)

信阳市第三实验小学 让每一个孩子享受优质的教育

## 新闻故事

### 校长的“作业”

邹晓峰

“走,到那边去看看我们校长的‘作业’!”近日,光山县白雀园镇举行的年度教育工作总结活动中,校长的“作业”展示成了展评工作新亮点,吸引了不少教师的眼球,这是该镇中心学校实施“校长领雁”工程的一个镜头。要想提高教职工的总体素质,首先必须提高校长的综合能力。在这个理念下,2015年,白雀园镇实施“校长领雁”工程,主体内容是校长在学校管理、学习进修、课程改革、课题研究4个方面为教职工工作表率,引领他们成长。在展评中,全镇27所小学的校长全部拿出自己全年的听课笔记、

所任学科教案、学习笔记、教育随笔、工作日志等“作业”,在学校年终整体工作中进行展出,供大家阅览、评析和交流学习。老师们仔细翻阅后,还给校长的“作业”一项一项打分,并作为中心校评价校长业绩的一个重要依据。

“刘校长那么忙还把听课笔记、教案、学习笔记等做得这么精细,真是我们学习的榜样。”该镇二小教师李远峰看校长“作业”后说。每到一所学校,白雀园镇中心校负责人都组织教师集中交流,让大家畅谈感受,对校长“作业”进行点评。一线教师们也诚恳地指出了校长“作业”中存在的不足,但更多的还是赞叹,并表示要加快自身专业成长。

## 海贝壳大型公益巡讲 掀起全新育儿风潮

本报讯(白玉涛)“学生就像一棵树,成绩只是暴露在地表外的枝桠,思维模式才是深埋地下的树之根本。”1月16日,海贝壳儿童国际思维训练中心大型公益巡讲在羊山新区某酒店举行。中科院心理发展与教育专业硕士、Mind Lab中国培训总监陈梅芳教授,为信阳200多位家长传授儿童思维教育新理念。

讲座上,陈梅芳从当下我国儿童教育的实际出发,以美国年度教师肖恩提出的“思维模式是教育的根本”为理念先导,结合个人教育经历和部分典型教育案例,生动地向家长们阐释了孩子思维教育的重要性,并“孩子为什么要学会思考、怎样学会思考、为什么犹太教育值得学习”三方面向会上各位家长具体讲述了如何在生活和学习中提高孩子们的思维技能和生活技能。讲座内容丰富、理念新颖、互动频繁、气氛活跃,也为众多

家长开启了育儿教育的一扇崭新“窗口”。

思维训练是20世纪中期诞生的一种大脑智能开发和训练技术。其核心理念是相信“人脑可以像肌肉一样通过后天训练强化”。经过长期的探索实践,今天人们不仅掌握了有效开发智能的方法,而且也形成了诸多的思维训练流派,其中以“思维工具”(即思维方法)的传授和训练为主要形式的思维训练技术在实践中取得了显著的效果。

在中国,目前思维训练这一智力开发技术已经开始受到广泛重视,除了在教育领域被应用于婴幼儿早教,中小学生学习技能素质提升外,还被引进到企业培训领域,如创新思维训练、系统思维训练、战略决策思维训练、问题分析与解决技能训练等。目前,信阳海贝壳儿童国际思维训练中心是全市第一家专业、科学的思维训练中心。

## 教育随笔

### 寒假布置“安全作业”值得点赞

廖卫芳

近日,笔者去学校办事,一位在学校负责安全工作的朋友正在收集安全知识方面的资料。问其故,方知该校学校准备在寒假里给学生布置一道特殊的作业——安全作业。学校要求学生寒假期间利用网络、书籍、报刊、电视等平台,全面系统地了解关于交通、食品、消防以及面对自然灾害、自救自护等方面的安全知识,而且也可以把对学生的安全教育转化为消防以及面对自然灾害、自救自护等方面的安全知识,并做出详细的“寒假作业”,值得点赞。

众所周知,平时在学校里,老师几乎天天把安全挂在嘴边,班会要讲,课堂上要讲,放学前也要讲,学生的安全意识应该还是比较强的。但在寒暑假里,许多留守儿童,长期跟着爷爷奶奶,而爷爷奶奶又无力全天候看管,孩子一放假就如放羊一样,安全几乎得不到保障。有的父母整天忙于生计,无暇顾及孩子,便任凭孩子在外面疯玩,或宅在家里,孩子的安全也是处于“脱管”状态。加之,许多孩子由于年龄小,是非辨别能力差,一旦遇安全问题便无所适从,像交通、饮食等方面都存在很多的安全

隐患,尤其是交通事故,几乎年年都在各地上演。可见,孩子的寒假安全不容忽视。

笔者认为,学校给学生布置寒假“安全作业”,让学生通过网络、书籍、报刊、电视等平台,不但可以全面系统地了解有关交通、溺水、食品、消防以及面对自然灾害、自救自护等方面的安全知识,而且也可以把对学生的安全教育转化为消防以及面对自然灾害、自救自护等方面的安全知识,并做出详细的“寒假作业”,值得点赞。

当然,学校布置的“安全作业”,除了让学生去了解有关交通、溺水、食品、消防以及面对自然灾害、自救自护等方面的安全知识外,还需要家长们给予更多的安全教育和安全监管,要像学校老师那样把安全天天挂在嘴边,让我们的孩子对各种安全问题多一些“预感”和“预见”能力,从而做到防患于未然,确保每个孩子度过一个平安、快乐、轻松的寒假。

# 十年磨一剑 今朝铸辉煌

——信钢学校精心打造最美校园侧记

张厚稳 吴恒海

日前,平桥区信钢学校在信阳市首届“最美校园”评选网评阶段进入三甲。该校自2005年由信钢公司子弟学校改制以来,以办人民满意的教育为指针,以打造名校为长远规划目标,以内部挖潜为核心驱动力,以培养学生基本素质为办学方向,不张扬、不浮躁,埋头实干,全面推动了教育的改革和发展。

制定学校全新目标,坚定实施名校战略

从一个企业子弟学校,改制成为公办学校,面临着诸多问题。教育观念的更新,教育对象的选择,教育目标的确定,基础设施的改善,都是新问题。怎么转变?该校首先确立发展的战略目标:就是要把一个默默

无闻、学生人数少、校园小、功能单一的学校发展成一个具有先进办学理念、有一定办学水平、具备较为齐全的教学设施,面向全区招生并能起点的学校。经过十年的艰苦创业,该校在荒草遍地、沟壑纵横、只有低矮平房、校园里建起了教学楼、学生公寓楼、食堂和宽阔的操场。理化生实验室功能齐全,体音美教室设施完备,心理咨询室、图书室、阅览室成为学生的最爱,并且创建了从幼儿园、小学到初中12年一贯制的教学体系,成了平桥区“大西北”远近闻名的学校。

稳步推进学校建设,创建特色校园文化

该校始终把创建有内涵的学

校当作发展的基点,放眼长远,脚踏实地。学校花巨资拓宽校园干道,硬化路面,栽花、植树、种草,绿化美化校园环境。现在的校园,一年一度,修竹森森,鸟语花香。学校精心规划、筹划和建造每一方土地,每一寸空间,让每一面墙壁会说话,让每块空间都育人。“诚、敬、勤、勇”的校训是激励学子的准则,“崇尚一流,追求卓越,拒绝平庸”的校风是师生行动的指南。名言警句,百科知识丰富了冰冷的墙壁,诗词书画,美丽风景成为陶冶情操的乐园。该校始终坚定这样的理念:校园是传播知识的地方,更是生命之花自由成长与尽情绽放的地方。

持续开展教育科研,教学成绩稳定提升

2012年,该校王振豫同学以平

桥区总分第一名的中考成绩被市二高录取。近四年,信钢学校初中部教学质量评估连续获得平桥区一等奖,并且三年获得总分第一名。重点高中进线率和入学率稳步提高。从该校走出的学生步入高中后,有5人考进了清华、北大,不少考进了人大和复旦等全国知名大学。该校谋求教学成绩的稳步提升,着眼孩子的一生,固根本,强根基,用教育科研水平的提升为教学效益的提高提供强力支撑。在教研中,该校坚持“四有”原则(有要求、有安排、有方案、有落实),在“精”字上做文章,精益求精,打造精品;在“研”字上下功夫,立足学生实际,加大对中招试题的研究,落实教材与中考的联系,瞄准中考,重视实战,效果显著。

坚持全面育人标准,持久开展素质教育

2015年,信钢学校成为教育部首个足球特色学校。该校始终贯彻“人人成才,差异发展”的教育理念,注重学生能力培养,发展个性特长,广泛激发学生兴趣爱好,让学生全面主动健康发展,使他们从小具备科学的思想、博爱的胸怀、强健的体魄和坚忍不拔的意志品质。文艺汇演、朗诵比赛、书画欣赏、读书会、演讲会、趣味运动会、冬季长跑,该校通过开展形式多样的活动,全面锻炼了学生。三年来,信钢学校获得省级表彰2次,市级表彰5次。该校学生在硬笔书法大赛、安全活动征文、现场作文竞赛和爱国主义教育读书活动中获得区级奖励160多人次。素质教育让学生健康成长,让家长放心,让社会满意,实现了多方共赢。